



2016年度太原市一级内部资料性出版物(报型)

# 西山煤电



编印: 西山煤电 发送: 所属单位 山西省连续性内部资料准印证号(并)TYB11 (每周二、四出版) 内部资料 免费交流

## 山西焦煤八届一次职代会暨2025年工作会隆重召开

### 焦煤之声

全力打造国际炼焦煤市场领军级企业,奋力开创山西焦煤高质量发展新局面。3月25日,山西焦煤八届一次职代会暨2025年工作会隆重召开。大会系统总结2024年各项工作,深刻研判当前面临的形势任务和机遇挑战,并对2025年工作作出全面部署。山西焦煤集团公司党委书记、董事长王强出席并讲话,党委副书记、副董事长、总经理任希杰作党委工作报告和行政工作报告,省委常委、省纪委监委驻集团公司纪检监察组组长郝点亮主持会议。

大会在庄严的国歌声中开幕。会议先后听取了党委工作报告和行政工作报告,审议并表决通过了相关议案和大会决议,签订了集体合同。

王强在大会上作了讲话。他指出,回顾2024年,极不平凡,极具挑战。面对内外部形势变化,集团上下坚持稳中求进工作总基调,持续强化管理、提质增效,加速转型升级、改革创新,保持了企业健康、平稳、可持续发展的良好态势,整体工作取得了可喜成绩。一是通过提升煤炭产量、加快产能核增、强化资源配置,千方百计“做加法”;二是通过优化融资结构、强力压降“两金”、持续扭亏减亏,全力以赴“做减法”;三是通过加速矿山智能化建设、精心培育增长点、加大统购统销力度,励精图治“做乘法”;四是通过推动隐患整改、深化反腐败斗争、扎实开展整改整治,迎难而上“做除法”。

王强从“把握新变化”“抢抓新机遇”“谋求新发展”3个层面,立足国际、国内、全省、行业等多个维度,对当前的形势任务和面临的机遇挑战作出科学研判。他指出,总体而言,挑战与机遇并存,机遇大于挑战,一定要正确认识、科学把握规律,不断加快技术创新、管理创新、模式创新,一方面苦练内功、提质增效,向管

理要效益;另一方面坚持眼睛向外,在不确定中研判和把握市场策略,围绕更好服务市场、服务客户下功夫,向经营要效益,更多依靠“人努力”实现企业高质量发展。立足新时代新征程,山西焦煤要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦党中央“提升产业链供应链韧性和安全水平”战略使命和省委、省政府“深入推进能源革命”时代要求,深入贯彻落实党的二十届三中全会、中央经济工作会议、省委十二届九次全会暨省委经济工作会议精神,用发展新质生产力的思维和方法,加快推动企业提质增效、提档升级,扎实推进高质量发展,不断增强核心功能、提升核心竞争力,全力打造国际炼焦煤市场领军级企业。

王强指出,“领军级企业”既包括产业规模具有明显优势,有能力保障“煤钢焦”产业链供应链韧性和安全发展;也包括市场地位突出,在全球炼焦煤市场中具有较强的话语权和影响力;还包括科技创新能力强,能够加快成长为炼焦煤高端产品供应商、全方位原材料解决方

案供应商,引领市场、引领客户需求。“领军级企业”需要一套科学的指标评价体系作为支撑,包括竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力,共同支撑起领军级企业的价值体系。概括来讲,打造领军级企业,就是要登科技高山、下数字蓝海、聚天下英才、与资本共舞、做卓越产品、构优势生态、创知名品牌。下一步,要按照国务院国资委对标世界一流企业价值创造行动安排,精准选择标杆,完善指标体系,牵引集团公司加速高质量发展步伐,全力打造世界领军级企业。

针对2025年工作,王强强调,集团上下要聚焦破题攻关,凝聚发展合力,开创高质量发展新局面。一是以更高站位强化党的全面领导。加强党的政治建设,教育、引导广大干部员工始终心系“国之大者”,推进政治监督具体化、精准化、常态化,确保省委、省政府及集团党委各项部署要求落实到位;强化党的全面领导,全方位完善基层党组织建设,强化学习型党组织建设,有效加强国有控股企业特别是整合划转矿井党的建设;(下转2版)

### 西山煤电召开机电运输工作现场会

3月21日,山西焦煤西山煤电机电运输工作现场会在西曲矿召开,副总经理申小林出席会议并提出要求。公司专业技术委员会副主任及相关部门、基层单位有关人员参会。

会议提出三点要求:一是认清形势,提高站位。当前安全与经营形势严峻,要坚决淘汰落后设备,加强现场管理,消除安全隐患,确保机电系统为安全生产提供坚实保障。同时,树牢成本意识,深挖内部潜力,精准管控成本,将每一笔资金用在刀刃上、紧要处。

二是以人为本,管理有序。通过“请进来、走出去”的方式开展针对性培训,提高人员操作水平,大力培养后备人才。严格执行“无监控不作业”,将安全管理落实到细微处,守牢安全底线。持续推动标准化工作提档升级,实现动态达标,以高标准为安全赋能。

三是重视变化,以变应变。严格管控非常规作业,认真落实各项规章制度,强化变化期间的管理工作。加强辅助运输安全管理,严格按照时间节点完成辅助运输改造和设备更新,稳定人员队伍,不断提升辅助运输标准化水平。机电运输系统人员要本着高度负责的态度,保持清醒头脑,积极开展技术创新,提升管理水平,确保系统可靠运行,助力公司实现高水平安全目标。

会上,西曲矿分享了机电现场管理、创新项目建设、小改小革及人才培养等方面经验。西铭矿、鸿兴煤业、三聚盛煤业等6家单位结合工作实际作交流发言。公司机电部就下一阶段工作作出安排部署。

会前,参会人员分组前往西曲矿井下北十变电所、北一盘区及麻子塔风井风机房、变电站等地进行实地观摩。

●杨靖 陈蕾 曹琼

### 西山煤电官微入选山西省第三届“百佳新媒体账号”

近日,省网信办公示了山西省第三届“百家新媒体账号”名单,山西焦煤西山煤电微信公众号成功入选,位列企事业单位类第四位。

此次活动面向省内各级党政机关、企事业单位、社会组织或个人注册运营的各类公众账号,以及在外省注

册但以山西属地各领域内容为主的各类公众账号。参加推选的新媒体账号要坚持正确的舆论导向,能够弘扬主旋律,传播正能量,且具有示范引领作用和原创作品生产能力,原创作品占比不低于60%,具有比较广泛的受众面和一定的影响力,作品有“温度”,传播

有“广度”。

评选活动的开展,旨在鼓励引导全省各类新媒体账号树立正确的内容导向,发挥各自领域内容创作优势,讲好山西故事、助力高质量发展,在全社会营造出风清气正的舆论氛围。

●西宣

### 西山煤电:科学防范冰雪冻融期地质灾害

西山煤电各矿井地跨太原、吕梁、临汾三市,由于煤炭开采历史较长,矿区地表范围内山高坡陡,地质环境较差,随着3月份气温逐步回升,岩土体受冰雪融水渗透及地下水动态变化的影响,坡体稳定性大幅减弱,极易发生崩塌与滑坡地质灾害。为认真做好全年地质灾害防范应对工作,山西焦煤西山煤电科学部署,通过巡查、监测、预警、治理多措并举,防范和遏制各类事故发生。

西山煤电要求各矿(厂)结合自身实际,理清各自重点防范区域,每周对工业场地高陡边坡、矸石山、建设工程的施工切坡区域全覆盖巡查一次。对巡查发现的隐患实施分类处置,能治理的及时采取有效措施治理,不能及时治理的划定风险区域,设立警示标识,杜绝无关人员进入危险区域。加强对地质灾害治理工程的安全监管,做好已竣工项目的监测工作。加强地质灾害征兆的学习培训,向广大职工、特别是地质灾害易发区、隐患点

附近的居民进行宣传,增强职工防灾意识,确保防患于未然。

3月下旬,记者跟随西山煤电检查组来到位于马兰矿西北部的铂龙煤业进行实地巡查。“往常就是每月一次全覆盖的巡查,但是接到公司要求,3月份到5份冰雪冻融期,我们加密了巡查频次,每周一次必须两人配合对边坡、陡坡进行详细巡查。”铂龙煤业安全副矿长折强介绍。

通过排查,该矿发现副斜井南部有一个相对的陡坡。为防万一,通过打设锚杆、网片,再进行喷浆和预留引水沟的手段进行了治理。

折强告诉记者:“铂龙煤业井田内和周边一共有24个废弃小窑井筒,2022年已对4个废弃井筒进行了重新封堵,井田内有3个大沟谷。废弃井筒和大沟谷是地质灾害预防巡查的重点,3月份开始到现在巡查了两次,共发现5条问题,已全部治理。”

通过创新运用卫星监测、无人机监测、定点专业监测等手段,各单位

对山地丘陵区、高陡边坡加强了日常监测。屯兰矿地测防治水部职工王军卫说:“像山顶、或者沟谷底下人下不去,无人机可以飞到山顶上、护坡坝顶和河流、沟谷的底部,进行影像拍摄,有利于全面观察整个地质灾害,对后期的治理能提供更详细的数据参考。”

折强举例:“在80101工作面上方,日常人工去巡查过多次,没有发现地表沉陷,但是GPS卫星定位显示地表有沉陷情况。我们组织人员上去测标高,结果确实反应出了沉陷,随后及时做了治理,预防沉陷以后发生透水。”

西山煤电要求各矿(厂)还要加强对小窑破坏区、煤层浅埋区、小窑井筒、重点沟谷等地点的巡查,要对小窑井筒及破坏区每半月全覆盖排查一次,发现采空塌陷、河床渗漏、小窑井筒破损等隐患要及时治理;对淤堵的河道要在5月底前完成疏通,防止冰雪融水灌入井下。 ●卢丽峰 张峰